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Вступ. Відповідно до положень Болонської декла-
рації, в останні десятиліття у професійній підготовці 
фахівців різних галузей набувають поширення і ста-
білізації магістерські освітні програми. Це стосується 
і підготовки фахівців соціальної сфери. Відбуваються 
творчі пошуки шляхів удосконалення таких програм, до 
цього процесу все активніше залучаються університети 
різних європейських країн, об’єднуючи свої зусилля і 
створюючи інтеркультурні міжнародні освітні програ-
ми магістерського рівня, про що переконливо свідчить і 
досвід Скандинавських країн.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Останні-
ми роками в Україні посилилася увага до дослідження 
різних аспектів модернізації вищої освіти та підготов-
ки фахівців за рубежем, що є позитивним явищем. За-
слуговує схвалення і те, що частина з них присвячена 
підготовці фахівців соціальної сфери в європейських 
країнах. Зокрема аналізуються: сучасні освітні систе-
ми, зміст і напрями професійної підготовки фахівців, 
її якість, застосування інноваційних освітніх техно-
логій тощо. Різні аспекти цих проблем висвітлюють 
О.Безпалько, Р.Вайнола, І.Козубовська, О.Матвієнко, 
Н.Ничкало, В.Поліщук та інші. Серед зарубіжних на-
уковців особливу увагу привертають дослідження 
Й. Корнбека, Дж. Коккін, К. Лайонз, Й. Стуре, Ю. Хямя-
ляйнен, С. Юліусдоттіра. Однак, як у вітчизняних, так 
і в зарубіжних дослідженнях не знаходить висвітлення 
практика організації та функціонування міжнародних 
університетських консорціумів, у тому числі їхня діяль-
ність із підготовки магістрів соціальної роботи.

Метою статті є аналіз зарубіжного досвіду орга-
нізації навчання магістрів соціальної роботи, зокрема 
створення і реалізації міжнародних, інтеркультурних 
програм підготовки фахівців соціальної сфери. Завдан-
ня статті полягають у розкритті структури і змісту ма-
гістерських програм, які реалізуються міжнародними 
університетськими консорціумами, характеристиці ін-
новаційних форм і методів організації навчання студен-
тів в університетах-партнерах, котрі входять до складу 
таких освітніх об’єднань.

Виклад основного матеріалу. Звернемось до іс-
нуючого зарубіжного досвіду підготовки магістрів со-
ціальної роботи на прикладах ряду європейських країн, 
які були предметом нашого безпосереднього досліджен-
ня. Дослідницьку увагу привернули Північні країни, зо-
крема Данія, Норвегія і Швеція, вищі навчальні заклади 
яких мають розгалужені й міцні міжнародні зв’язки з 
університетами різних країн Європи і світу.

Університети Скандинавських країн мають досвід 
спільної розробки і реалізації магістерських програм з 
підготовки фахівців соціальної сфери. Зокрема, цікавим 
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прикладом є інтеркультурна магістерська програма «Со-
ціальна робота з сім’ями та дітьми» (European Master in 
Social Work with Families and Children (MFamily)), що 
пропонується міжнародним університетським консор-
ціумом чотирьох партнерських навчальних закладів: 
Ґетеборзьким університетом (Швеція), університетом 
м. Ставангер (Норвегія), університетом м. Лісабон 
(Португалія) та Макарере університетом (м. Кампала, 
Уганда). Роль координатора у межах консорціуму здій-
снює Лісабонський університет (Португалія), в якому є 
одна з найпрестижніших у Португалії кафедр соціоло-
гії та суспільної політики [1]. Ставангерський універ-
ситет (Норвегія) є передовим, інноваційним закладом, 
де освіта і дослідження та їхня якість традиційно зна-
ходяться в центрі уваги науковців. Програма з соціаль-
ної роботи сфокусована в університеті на дослідженні 
соціальної роботи з дітьми та сім’ями. Гетеборзький 
університет (Швеція) є найбільшим університетом у 
Скандинавії. Якість його діяльності високо оцінена Ра-
дою освіти Швеції, а сам навчальний заклад є важли-
вим суб’єктом у міжнародній соціальній роботі, володіє 
міцними зв’язками з дослідниками у різних країнах сві-
ту. Університет Макерере (Уганда) є провідним вищим 
навчальним закладом у Центральній і Східній Африці. 
Кафедра соціальної роботи й соціального управління 
пропонує навчання, спрямоване на формування знань і 
навичок соціальних працівників-практиків, у теорети-
ко-методичній соціальній роботі, яка відповідає місце-
вим і міжнародним стандартам.

Отже, консорціум об’єднав вищі навчальні заклади, 
які мають спільні навчальні та дослідницькі інтереси, 
високий рівень організації навчально-дослідницької ді-
яльності, що свідчить про доцільну зумовленість такої 
міжнародної інтеграції.

Конкретизуємо цілі європейської магістерської про-
грами «Соціальна робота з сім’ями та дітьми» (European 
Master in Social Work with Families and Children 
(MFamily)), які сформульовані наступним чином:

1. Сформувати у студентів здатність аналітично оці-
нювати категорію вразливих дітей і маргінальних сімей.

2. Підвищити рівень знань і навичок студентів з ме-
тою розробки заходів, які будуть захищати права дітей і 
здійснювати реалізацію цих прав.

3. Підготувати студентів для ефективної роботи з 
вразливими дітьми та сім’ями в мінливому глобально-
му розвитку, сприяючи участі дітей.

4. Підготувати до соціальної роботи з дітьми та 
сім’ями з метою підтвердження вимог попиту на ринку 
праці (урядових і неурядових організацій, міжнарод-
них організацій та приватної практики) для експертних 
знань в інтересах дітей і сімей, які цього потребують.

5. Дослідити міжнародні перспективи щодо роботи 
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з вразливими дітьми й маргінальними сім’ями у різних 
культурних контекстах, переконаннях, правовому та по-
літичному контекстах, у соціальних проблемах.

6. Ознайомити з порівняльними дослідженнями для 
критичної оцінки сильних і слабких аспектів у реаліза-
ції європейських і міжнародних моделей практики со-
ціальної роботи і соціальної політики, які змінюються у 
різних частинах світу.

7. Заохочувати студентів до проведення незалежних 
досліджень у міжкультурному контексті [1].

Розкриємо структуру та зміст пропонованої консор-
ціумом програми. Вона охоплює 120 кредитів ECTS, 
триває чотири семестри (по 30 кредитів ECTS у семе-
стрі). Кожна студентська група проводить перші три 
семестри в Лісабоні, Ставангері та Гетеборзі, відпо-
відно, перш ніж перейти до написання магістерської 
роботи. Значна частина змістових модулів спрямована 
на те, щоб студенти отримали у кінцевому результаті 
унікальну європейську та глобальну перспективу щодо 
соціальної роботи з дітьми та сім’ями. Незважаючи на 
різноманітність запропонованих модулів, усі вони від-
повідають кінцевим цілям курсу та програми.

Перший семестр розпочинається в Лісабонському 
університеті наприкінці серпня – початку вересня. На-
вчальна програма першого семестру характеризується 
акцентом на основні теорії сім’ї, дітей, соціальної ро-
боти та соціальної політики з метою заохочення кри-
тичного мислення і розвитку у студентів аналітичного 
досвіду. У першому семестрі студенти вивчають соціо-
логію сім’ї, поняття сім’ї та міграції, сімейне право, со-
ціальну політику, соціальну роботу з сім’єю в громаді, 
методологію соціальних досліджень, методологію соці-
альної роботи. Це забезпечує можливість освоїти фун-
даментальну теорію і практику.

Другий семестр сприяє зміцненню бази знань сту-
дентів з двох модулів – діти, молодь і соціальна держа-
ва та соціальна політика (у тому числі відвідування на 
місцях). Перший модуль орієнтований на формування 
навичок. Студентів заохочують ефективно працювати 
з уразливими дітьми та сім’ями в мінливому глобаль-
ному контексті, активізуючи участь дітей. Соціальна 
робота безпосердньо на місцях сприяє інтеграції теорії, 
побудованої на знаннях досліджень і практичних стра-
тегіях, а також формує культурну й емоційну чутливість 
студентів до соціально незахищених дітей і сімейних 
проблем. На семінарських заняттях практикуються роз-
думи, власні професійні судження, розгляд етичного 
кодексу. Мета другого модуля – ознайомлення студен-
тів з порівняльними дослідженнями, які дають змогу 
критично оцінювати сильні та слабкі аспекти моделей 
соціальної роботи, практики соціальної роботи в євро-
пейських та інших країнах.

У третьому семестрі розпочинаються два нові моду-
лі – «Діти та сім’ї в несприятливих життєвих ситуаціях» 
і «Дослідницькі теорії та методи». Перший модуль при-
свячений критичній рефлексії наукових теорій і прак-
тики соціальної роботи з дітьми та сім’ями у несприят-
ливих життєвих ситуаціях. Курс спрямований на аналіз 
особливостей життєвих ситуацій дітей та сімей у різних 
соціально-економічних умовах, їхнє фізичне і психічне 
здоров’я, етнічну приналежність, становище дітей у 
суспільстві та в сім’ї, роль соціального педагога у ви-
хованні дитини. Окрім лекцій та семінарів, навчання в 
межах модуля організовується Гетеборзьким універси-
тетом у співпраці з університетом Макерере як асоційо-
ваним партнером та Інститутом соціальних наук м. Тата 
(Індія). В університеті Макерере читаються лекції про 
сім’ї з точки зору африканських традицій. Розглядаєть-
ся феномен вразливості на африканському континенті, 
дитячої бідності та безпритульних дітей, ВІЛ / СНІДу 
серед молоді, охарактеризовується добробут молодих 

людей у країнах, що розвиваються, вивчаються техно-
логії розробки стратегій розвитку соціального забезпе-
чення з обмеженими ресурсами.

Протягом третього семестру студенти спрямовують 
свою роботу на підготовку дисертації і вибір партнерів, 
з якими вони співпрацюватимуть до останнього семе-
стру. До цього часу вони вже мають чітке уявлення про 
основні проблеми у сім’ї, соціальній роботі та соціаль-
ній політиці.

Загальна мета четвертого семестру – самостійне і 
професійне виконання науково-дослідницької роботи 
в галузі соціальної роботи з сім’ями та дітьми. Сту-
денти обирають, обговорюють і аналізують відповідні 
методи й теорії, пов’язані з предметом дослідження, а 
також формулюють гіпотезу дослідження, документу-
ють і обговорюють його процес, аналізуючи емпіричні 
дані, представляють результати у вигляді письмового 
звіту і захищають власний науково-дослідницький звіт. 
У цьому семестрі студенти виконують магістерські 
дослідження під науковим керівництвом викладачів 
університетів-партнерів консорціуму: Лісабонського 
(Португалія), Ставангерського (Норвегія), Гетеборзько-
го (Швеція) університетів і університету м. Макарере 
(Уганда) та проводять незалежні дослідження в між-
культурному контексті [1].

Інша міжнародна програма підготовки магістрів 
соціальної роботи розроблена консорціумом універси-
тетів із шести європейських країн, до якого увійшли: 
університет Південної Данії (м. Оденсе), університе-
ти м. Грьонінген (Нідерланди), м. Вільнюс (Литва), 
м. Фрайбург (Німеччина), м. Малага (Іспанія) і м. Га-
брово (Болгарія). Ця програма успішно діє у європей-
ському освітньому просторі з 2012 року. 

В інформаційних документах консорціуму пояс-
нюється, що навчальна програма «Європейський ма-
гістр соціальної роботи» (European Master in Social 
Work) – це програма, розрахована на два роки навчан-
ня в 6-ти країнах Європи для здобуття магістерського 
рівня освіти в галузі соціальної роботи. У ній пропо-
нуються курси, що розглядають проблеми соціальної 
інтеграції та боротьби з бідністю у європейському 
контексті. У структуру програми увійшли модулі, 
спрямовані на розкриття соціального забезпечення 
та актуальних підходів до соціальної роботи в різних 
частинах Європи.

Програмою визначені основні цілі соціальної робо-
ти на рівні клієнта, організації та суспільства. До них 
на рівні клієнта належать: сприяння залученню до сус-
пільства маргіналізованих людей, осіб з соціальної ізо-
ляції, вразливих й інших осіб груп ризику; соціальний 
супровід осіб (довгостроковий і короткостроковий), 
сімей, груп, організацій та громад для підвищення їх-
нього добробуту та розв’язання проблем; надання до-
помоги особам для отримання послуг; робота із захисту 
людей, котрі не можуть подбати про себе, наприклад, 
діти та молодь, які потребують медичної допомоги та 
особи, що мають психічні захворювання або інтелекту-
альні порушення. На рівні організації вона спрямована 
на: планування, організацію, адміністрування і управ-
ління програмами й організаціями, що займаються за-
значеними проблемами; розробку і здійснення політики 
і програм, які розширюють добробут людей, сприяють 
розвитку прав людини, а також сприяють колективній 
соціальній гармонії та стабільності. На соціальному 
рівні програма покликана: заохочувати студентів до 
участі в інформаційно-пропагандистській діяльності 
для розв’язання місцевих, національних, регіональних 
або міжнародних проблем; виховувати повагу до тради-
цій, культур, ідеологій, вірувань та релігій серед різних 
етнічних груп.

У міжнародній перспективі програма відтворює: іс-
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нування зростаючої потреби в підготовці соціальних 
працівників, помічників соціальних працівників, а також 
експертів у сфері соціальної політики; необхідність у 
ширшому європейському сприйманні особливостей со-
ціальної роботи та соціальної політики. У програмі об-
грунтовуються основні дидактичні принципи її реаліза-
ції, зокрема: компетентнісного навчання, орієнтованого 
на формування професійних ролей, професійних завдань 
і компетенцій; інтегрованого навчання, яке поєднує зна-
ння та навички, які необхідні для виконання професій-
них ролей; комбінованого навчання, яким передбачено, 
що кожен блок / модуль розпочинається з інтенсивного 
навчального тижня, де студенти і викладачі співпрацю-
ють разом, а потім десять тижнів навчання відбувається 
у робочому середовищі кожного зі студентів, керівників, 
в умовах співпраці з іншими студентами за допомогою 
методів дистанційного навчання – он-лайн дискусії та 
дебати, скайп, відеоконференції, веб-дослідження зі сту-
дентами з різних країн; студентоцентрованого підходу 
до навчання, що характеризується гнучкістю навчально-
го процесу, можливістю студентів обирати вид навчання 
відповідно до власних професійних потреб та досвіду; 
міжнародної спрямованості навчального середовища 
(програма має міжнародний / європейський характер, 
що надає студентам можливість порівнювати практику 
соціальної роботи у своїй країні та за рубежем, де роль 
міжнародного навчального середовища посилюється за 
допомогою міжнародних викладачів); інтеркультурної 
компетенції, суть якої полягає у тому, що навчальна 
програма сприяє розвитку професійних міжкультурних 
компетенцій (студенти мають співпрацювати з виклада-
чами і студентами з інших країн, що забезпечує безпе-
рервність взаємодії культур).

Програма забезпечує випускникам професійний ін-
струментарій, який гарантує міжнародні перспективи в 
галузі досліджень і співпраці в соціальній роботі. Під 
час навчання випускники розширюють міжнародні кон-
такти з колегами (студентами і викладачами), які будуть 
надзвичайно корисні для професії. Така організація на-
вчання сприяє інтернаціоналізації соціальної політики 
та професії соціального працівника. У навчальній про-
грамі пояснюється, як здійснюється її практична реалі-
зація. Констатується, що кожен семестр починається із 
зустрічі-ознайомлення з навчальною програмою в од-
ному з міст, які беруть участь у проекті. На цьому заході 
протягом тижня можна зустріти партнерів з інших країн 
і своїх викладачів. Під час зустрічей узгоджується низка 
завдань із розробки дослідження та стратегії діяльності 
на наступні 12 тижнів. Після 3-ьох місяців відбувається 

нова зустріч, яка планується в одному з університетів-
учасників. Протягом двох років у студентів є можли-
вість відвідати 4 – 6 університетів та університетських 
коледжів усієї Європи.

Зміст навчання розкривають модулі, що є пред-
метом вивчення в різних семестрах, а саме: у першо-
му семестрі у м. Грьонінген (Нідерланди) і м. Оденсе 
(Данія) вивчаються «Порівняльна соціальна політика 
в Європі», «Англійська мова та міжкультурна комуні-
кація в галузі соціальної роботи», «Управління проек-
тами» і «Дистанційне навчання». У другому і третьому 
семестрах студенти мають можливисть вибрати для ви-
вчення два навчальні предмети для кожного семестру 
– один в університеті м. Фрайбург (Німеччина), а ре-
шта – з переліку університетів-партнерів з інших країн: 
«Міжкультурна соціальна робота в сфері геронтології» 
(м. Вільнюс, Литва); «Соціальна робота зі захисту прав 
людини, глобалізація, європеїзація та соціальна по-
літика» (м. Грьонінген, Нідерланди); «Психологічна і 
трудова реабілітація та соціальна інклюзія» (м. Оден-
се, Данія); «Розвиток європейських знань в соціальній 
роботі»; поглиблене вивчення модуля «Європейська со-
ціальна політика захисту дітей та молоді груп ризику» 
(м. Малага, Іспанія); «Соціальне втручання в соціальній 
роботі, соціальне право та соціальний захист» (м. Га-
брово, Болгарія).

У програмі також зазначається, що після завершен-
ня навчання дипломований фахівець набуде компетен-
цій, які дадуть йому можливість виконувати такі про-
фесійні ролі: експерта з соціальної політики, тренера та 
розробника мереж з соціального захисту, координатора 
та менеджера соціальних проектів, розробника і реалі-
затора прикладних досліджень у соціальній сфері [2].

Висновки. Узагальнення і порівняння особливостей 
професійної підготовки майбутніх працівників соціаль-
ної сфери в європейському освітньому просторі, дає 
підстави зробити висновки про те, що навчання магі-
стрів відбувається відповідно до положень Болонської 
декларації. При цьому чітко визначаються мета, завдан-
ня підготовки, її зміст, обсяг умінь, навичок і компетен-
цій, необхідних здатностей та професіоналізму. Значна 
увага приділяється гнучкості навчання, дотриманню 
демократичних засад, розвитку міжнародної взаємодії. 
Інноваційність магістерських програм полягає в їх ін-
теркультурному характері та реалізації в рамках міжна-
родних університетських консорціумів.

Досвід функціонування таких освітніх проектів по-
требує подальшого різноаспектного вивчення та твор-
чого поширення в міжнародному освітньому просторі.
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